
14 
CARACTERIZAREA CANTITATtVĂ ŞI CALITATIVĂ 

A AVIFAUNEI REZERVAŢIEI ORNITOLOGICE 
DE LA SATCHINEZ - JUD. TIMIŞ 

KISS ANDREI 

Cadrul natural. Consideraţii geomorfologice 

Zona luată în studiu se află la cca 25 km de Timişoara, în direcţia NV, de 
o parte şi de alta a Văii Ierului pe o întindere de 5 km, situată între localităţile 
Bărăteaz şi Satchinez. Arealul se încadrează, ca macro relief, în marele ţinut al 
Câmpiei Tisei. Geneza acestui relief este legată de mişcările orogenetice şi de 
retragerea marelui lac Panonic, când fundul acestuia a devenit zonă de mlaştini, 
drenate ulterior de apele curgătoare ale Mureşului, Begăi, Timişului, ş.a. 
Rezervaţia Ornitologică este situată în porţiunea câmpiei de divagare (câmpie 
joasă) a cărei altitudine nu depăşeşte 90 m, prezentând toate caracteristicile 
unei vechi lunci, şi anume: prezenţa unor meandre colmatate şi părăsite, 
fundament aluvionar eterogen din p.d.v. fizico-mecanic şi chimic, precum şi 
prezenţa nivelului hidrostatic al pânzei freatice aproapede suprafaţă, variind 
între 0,4 m şi 3 m. Analizele chimice ale apei freatice indică o slabă salinizare 
cloro-sulf atică a cărei concentraţie se accentuează în apropierea lentilelor 
salinifere. · 

Caracterul climatlc 

Clima zonei este apropiată de cea central europeană şi mai ales de climatul 
pustei panonice. Temperatura aerului determină veri călduroase şi ierni blânde. 
Media anuală fiind în jurul de 11° C. Cea mai ridicată temperatură medie pentru 
luna martie, din întreaga ţară, s-a înregistrat în această regiune, fiind 6° C. 
Temperaturile extreme, minima de -35° C a fost înregistrată în iarna anului 
1962/63, iar maxima de +40° C în august 1952. Vânturile puternice lipsesc. 
Vântul Coşava, ce suflă din S-V, se simte mai ales vara, iar Vântul Ruşeţul, ce 
suflă din S, este mai frecvent toamna şi iarna. Umezeala relativă a aerului variază, 
în general, intre 75 %-80 %. Cea ami mică umezeală relativă se înregistrează în 
iulie (68 %), iar cea mai mare în ianurie (88 %). Repartiţiile precipitaţiilor 
atmosferice este, în general, uniformă în toate lunile anului şi au o medie anuală 

109 

https://biblioteca-digitala.ro



de 503,8 mm. Numărul toatal al zilelor cu zăpadă este aproximativ 30. În ultimele 
decenii se constată o creştere accentuată a gradului de ariditate. În 1977 după 
o toamnă lungă şi călduroasă a urmat o iarnă deosebit de blândă. 

Delimitarea biotopurilor 

Având în vedere, că orografia terenului prezintă forme de relief plane, 
fără variaţii mari de pante şi expozijii, micile denivelări au caracter mocrostaţionar 
(de microrelief), fenomen extrem de important în repartizarea staţiilor şi 
biotopurilor. Cele mai importante biotopuri în zona cercetată au fost: 

- stufărişul din zonele inmlăştinite. Din suprafaţa totală (104 ha) a 
Rezervaţiei aproape 85 o/o predomină stufărişul, prezentând numeroase nişe 
ecologice şi habitate pentru o suită numeroasă de specii. Stuful astăzi nu se 
mai incendiază, nu se mai recoltează (nefiind de calitate corespunzătoare, se 
piperniceşte, devenind propice apariţiei bolilor şi dăunătorilor). Se pare, că 
calitatea şi cantitatea apelor a influenţat, în primul rând, acest proces biologic. 
Canalizările, îndiguirile şi construirea de stăvilare, prin lipsa viiturilor de primăvară 
şi a reîmprospătării temporare a apelor stagnante, a produs un proces de dezo
xigenare şi eutrofizare rapidă, afectând în primul rând flora şi vegetaţia, şi în al 
doislea rând principalele verigi din lanţurile trofice. 

- plante submerse şi plante plutitoare iau parte din plin la eutrofizarea 
bălţilor deschise. Vegetaţia palustră a invedat în ultimii doi ani toate ochiurile de 
ape deschise, care au mai rămas în Rezervaţie. Se pare că şi principalele lanţuri 
rtofice s-au restructurat. O serie de specii, care în perioadele anterioare erau 
frecvente, comune chiar, astăzi lipsesc cu desăvârşire. Din sălbăticia apelor, cu 
lacuri întinse şi bogate în peşti, astăzi a mai rămas Acumularea de la Gelu 
(nefiind inclus în perimetrul protejat!). Datorită canalizărilor şi forărilor la mare 
adâncime (în urma extragerii ţiţeiului) Valea Ierului, inclusiv localităţile învecinate, 
au pierdut o cantitate însemnată de rezervă de apă dulce, arteziană, care ţâşnea 
la suprafaţă cu putere. Astăzi şi apa de băut este o problemă. În perimetrul 
Rezervaţiei actuale mai existau şi nişte izvoare de apă caldă, datorită cărora 
apa Rezervaţiei a îngheţat doar în ierni foarte aspre, care de asemenea au 
dispărut. În jurul acestor izvoare s-a format un microbiotop aparte, aici se adunau 
şi speciile ce au rămas peste iarnă. 

- mâlul de pe fundul apei este bogat în substanţe organice în 
descompunere. Pe lângă numeroase bacterii saprofite şi descompunători, aici 
trăiesc numeroase larve de lzopode, Oligochete, ş.a., care servesc ca hrană 
pentru speciile de Anaditae. 

- masa apel este astăzi biotopul cu suprafaţa cea mai restrânsă. în urma 
diminuării acestui biotop şi populaţiile aferente, în special peştii, s-au diminuat 
atât la specii cât şi la numărul de indivizi. Datorită scurgerilor de pe versanţii din 
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apropiere chimismul apei din Rezervaţie este în continuă schimbare, favorizând 
dispariţia sau apariţia anumitor specii de nevertebrate. Diminuarea posibilităţilor 
trofice acţionează negativ asupra populaţiilor de păsări. 

- vegetaţia lemnoasă de pe mal şi din teritoriul stufului, provine din seminţiş 
utilizabil şi din plantările artificiale. În special speciile de Salix cinerea aquatica, S. 
triandra şi S. siminalis se găsesc în abundenţă, în anumite locuri formând mici 
zăvoaie. Acest biotop favorizează cuibăritul şi desfăşurarea proceselor vitale din 
perioada cuibăritului la specii de stârci, adăpostind coloniile mixte. Datorită lipsei 
lemnului de foc din zonă, acest biotop este deseori devastat şi distrus de localnici. 

- zonele umede învecinate sunt formate din fâneţe şi pâlcuri mici de stuf. 
Din precipitaţiile naturale şi rareori din revărsări îşi păstrează un grad mare de 
umiditate, ce favorizează o faună de nevertebrate bogată. Aceste zone sunt solicitate 
cel mai mult în timpul pasajului de primăvară, aici staţionând mii de raţe şi limicole. 

Metoda de lucru 

În aprecierea cantitativă şi calitativă a populaţiilor de păsări din Rezervaţie 
ne-am ghidat după metodele clasice cunoscute din literatură (vezi Bibliografia), 
parcurgând săptămânal, timp de un an, traseu de 2 km, notând contactele 
numerice cu păsările întâlnite precum şi alte aspecte importante pentru tema 
propusă. 

Datele obţinute au fost prelucrate prin calculator (metoda traseelor aplicată 
de FERRY-FRECHOT a fost modificată de D. STĂNESCU şi adaptată la 
calculator de I. RAD UL Y; pentru bunăvoinţa lor le mulţumim şi pe această cale). 
În urma însumării fişelor de observaţii, s-a calculat la fiecare specie câteva din 
atributele biostatice reprezentative, cum ar fi: IKA (indicele kilometric de 
abundenţă); biomasa, frecvenţa şi consumaţia (bioenergia degajată în raport 
cu suprafaţa corpului, în cm2). Observaţiile au fost grupate pe perioadele 
ecologice ale anului 1977, iar valorile au fost logaritmate, însumate, calculând 
pentru fiecare perioadă şi media din suma logaritmelor, precum şi abaterea 
standard (rezultată din formula de calcul), ceea ce a permis, în final, listarea 
speciilor de păsări (a populaţiilor) în funcţie de dominanţă. Speciile observate s
au împărţit în 3 categorii relevante, exprimate şi cifric: supradominante (peste 
media din suma logaritmelor datelor biostatistice + abaterea standard); 
dominante (intre cele două categorii limită); şi subdominante (sub media -
abaterea standard). 

Rezultatele cercetării 

În aspectul HIEMAL- în ianuarie, februarie (începutul anului) s-au observat 
61 de specii (nr. total de contacte a fost 580) 
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- în noiembrie, decembrie (sfârşitul anului) s-au observat 66 de specii (nr. 
total de contacte a fost 708} 

Supradominante s-au dovedit a fi următoarele populaţii (totalizate de la 
începutul şi sfârşitul anului): Corvus fruegilegus, Anas platynchos, Anas 
querquedula, Phasianus colchicus, Turdus pilaris, Corvus corone cornix, 
Anas crecca, Pica pica, Anser albifrons, Circus aeruginosus şi Sturnus 
vulgaris. 

În aspectul PREVERNAL - în martie s-au observat 73 de specii (nt. total 
de contacte a fost 550) 

- în aprilie s-au observat 88 de specii (nr. total de contacte a fost 682) 
Populaţiile supradominante (prin însumarea celor două luni) au fost : 

Corvus frugilegus, Anas platyrhynchos, Nycticorax nycticorax, Sturnus 
vulgaris, Anas crecca, Larus ridibundus, Anas querquedula, Fullca atra, 
Vanellus vanellus, Larus argentatus, Phasianus colchicus, Aythya ferina, 
Philomachius pugnax, Pica pica, Corvus corone cornlx şi Alauda arvensis. 

În aspectul VERNAL - în mai şi prima jumătate a lunii iunie s-au observat 
87 de specii (nr. total de contacte a fost 1.035). 

Populaţiile supradominante au fost: Nycticorax nycticorax, Corvus 
frugilegus, Egretta garzetta, Fulica atra, Ardea purpurea, Circus 
aeruginosus, Ardeola ralloides, Corvus corone cornix, Acrocephalus 
scirpaceus, Botaurus stellaris şi Falco tinnunculuns. -

În aspectul ESTIVAL - în a doua jumătate a lunii iunie şi prima jumătate a 
lunii iulie s-au observat 74 de specii (nr. total de contacte a fost 716). 

Populaţiile supradominante au fost: Nycticorax nycticorax, Corvus 
fugilegus, Anas platyrhynchos, Egretta garzetta, Sturnus vulgaris, Ardea 
purpurea, Fulica atra, Ardeola ralloides şi Circus aeroginosus. 

În aspectul SEROTINAL - din jumătatea a doua a lunii iulie şi prima 
jumătate a lunii august s-au observat 86 de specii (nr. total de contacte a fost 
613) 

- din a doua jumătate a lunii august şi prima jumătate a lunii septembrie s
au observat 78 de specii (nr. total de contacte a fost 450) 

Populaţiile supradominante (prin însumare) au fost: Anas platyrhynchos, 
Corvus frugilegus, Anas querquedula, Nycticorax nycticorax, Sturnus 
vulgaris, Fulica atra, Passer montanus, Philomachus pugnax, Egretta 
garzetta, Ardea purpurea, Aythya nyroca, Larus ridibundus, Hirundo 
rustica, Clrcus aeruginosus şi Vanellus vanellus. 

În aspectul AUTOMNAL- din a doua jumătate a lunii septembrie şi în luna 
octombrie s-au observat 96 de specii (nr. total de contacte a fost 540}. 

Populaţiile supradominate au fost: Anas platyrhynchos, Corvus 
frugilegus, Anas querquedula, Fulica atra, Anas penelepe, Sturnus vulgaris, 
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Anas crecca, Aythya ferina, Aythya nyroca, Phasianus colchicus, Circus 
aeruginosus, Corvus corone cornix, Vanellus vanellus, Oelichon urbica, 
Pica pica, Ardea purpurea. 

În total s-au observat 160 de specii de păsări, paraţinând la 13 ordine şi 
39 de familii: 40 % din actuala avifaună a României. 

Concluzii 

În cadrul populaţiilor supradominante (şi dominante) întâlnim în primul 
rând speciile de talie mare, cu o biomasă preponderentă, care se implică cel 
mai profund în circuitul materiei şi energiei, cele mai comune cuibăritoare şi 
speciile care apar în număr impresionant în timpul pasajelor. 

Pentru perioada rece şi de primăvară timpurie al anului cele mai 
reprezentative sunt: Corvus frugilegus, în anul cercetării au cuibărit într-un 
pâlc de sălcii înconjurat de tufe de răchită şi de stuf. Colonia lor s-a suprapus cu 
colonia mixtă de stârci. 2-3 ciori-de-semnănătură, asociindu-se, au gonit egretele 
mici şi stârcii galbeni di cuiburile lor, aşezaţi cu un "etaj" mai jos, consumând 
ouăle. Ciorile erau deja la sfârşitul perioadei de clocire sau cu pui mici. În acelaşi 
timp, cuiburile stârcilor-de-noapte, de pe tufele de răchită, şi cuiburile stârcilor 
roşii, din stuful înconjurător, nu au fost devorate. În urma distrugerii şi deranjării 
continuu a coloniilor de cuibărit de la Hodoni şi Sânnandrei ciorile au ales 
temporar perimetrul, şi împrejurimile Rezervaţiei unde staţionau în număr mare 
în timpul iernii. Anas platyrhynchos a fost întâlnit atât pe canale cu ape 
curgătoare, fâneţe umede, cât şi pe ochiurile de ape deschise, care atunci erau 
numeroase şi de mare întindere (Bara Mare, Popa Nica, Lacul de la Zootehnie, 
La Plopi, Barajul Gelu, ş.a.). Datorită nivelului corespunzător al apei din 
Rezervaţie raţele mari au cuibărit regulat şi în număr mare. În sezonul rece, dar 
în special din timpul pasajelor de primăvară, au fost întâlnite pâlcuri mari de 
câteva mii de exemplare pe fâneţele umede de la Bărăteaz. De regulă, raţele 
au fost urmărite în drumul lor spre nord şi de 1-2 ex. de Hallaetus alblcilla. 
Pica pica, Corvus corone cornix şi Phasinanus colchicus au tendinţa de 
asociere în perioada rece a anului, de obicei în jurul bazei trofice. Aici menţionăm 
faptul, că în 1977 primăvara o scroafă gestantă de mistreţ s-a refugiat în 
Rezervaţie. De la acea dată numărul indivizilor speciilor clocitoare pe sol a scăzut 
treptat. Şi colonia mixtă a fost deranjată anual de căutările mistrţilor. În ultimul 
timp pesta porcinelor a mai diminuat numărul lor, ceea ce prin vântoarea 
organizată era imposibil. Speciile Larus ridibundus, Sturnus vulgaris, Turdus 
pilaris, Anas crecca, Phllomachus pugnax, Hirundus rustica ş.a. apar în 
număr mare în timpul pasajelor. 

Pentru perioada cuibăritului şi de vară supradominante (şi dominante) au 
fost speciile clocitoare, reprezentanţii coloniei mixte de stârci (Nycticorax 
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nycticorax, Egretta garzetta, Ardeola ralloides, Ardea purpurea, Botaurus 
stellaris), corcodei, raţe, lişiţe, reprezentanţii păsărilor răpitoare (Circus 
aeruginosus, Falco tinnunculus) şi al bufniţelor (Asio otus), reprezentanţii 
passeriformelor (Acrocephalus, Cuculus, Emberiza, Alauda, ş.a.). În 
Rezervaţie s-au identificat peste 70 de specii cuibăritoare. 

Deşi de origine foarte diferită fauna Rezervaţiei este bogată în ansamblul 
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ei. Pe o suprafaţă de teren 
relativ mică (104 ha) se 
găsesc adăposturi pentru o 
mulţime de animale, dintre 
care numărul speciilor de 
păsări, a căror existenţă este 
legată de mediul acvatic 
(baltă, mlaştină, stufăriş), se 
ridică la peste 25 % din 
numărul total al faunei 
ornitologice din ţara noastră. 
în ultima perioadă 
transformarea ecosistemelor 
umede naturale, sau 
reducerea lor la dimensiuni 
critice, cum este cazul 
Rezervaţiei Ornitologice de la 
Satchinez, nu favorizează 
existenţa optimă pentru mai 
multe specii acvatice, care 
altădată erau frecvente aici. 
Apa ca factor determinant şi 
reglator în acest ecosistem 
este deficitară, la ora actuală. 
Lipsa ei generează o col
matare rapidă, creşterea gra
dului de ariditate a staţiunii, 
fapt care atrage după sine 
instalarea fitocenezelor şi a 
populaţiilor de animale adec
vate. Lipseşte aproape în 
întregime zona de tampon, 
ecosistemele în conjurătoare 
Rezervaţiei sunt în exclu-
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sivitate agrocenoze tratate cu pesticide şi îngrăşăminte chimice, care prin 
scurgerile naturale de pe versanţi ajung în apa stătătoare a Rezervaţiei. lată 
câteva din fenomene, general valabile zonelor umede, dar care în cazul nostru, 
fiind mai evidente şi mai controlabile, din cauza dimensiunilor reduse, cu care 
se confruntă Rezervaţia (precum şi zonele umede învecinate) astăzi. 

Având un potenţial biologic ridicat, cu numeroase şi complexe nişe 
ecologice, Rezervaţia Ornitologică de la Satchinez, prin ecosistemul său unicat, 
rămâne în continuare un loc de referinţă, privind viaţa şi dinamica speciilor de 
păsări, în special speciilor acvatice, faţă de câteva baraje de acumulare, bazine 
de decantare, râuri, cubice de ape permanente, zone umede temerare (poldere), 
care au mai rămas în vestul ţării. 

QUALITATIVE ANO QUANTITATIVE DESCRIPTION OFTHE AVIFAUNA 
OF THE SATCHINEZ ORNITHOLOGICAL RESERVE, TIMIŞ COUNTY 

Sumarry 

After a short description of the natural habitat of the Satchinez Or
nithological Reserve, the autor presents the supradominant (and dominant) bird 
populations in the year 1977, divided in the 6 ecological aspects of the year. He 
briefly describes the existential problems of the principal species, which are 
most deeply involved in the material and energy cycles of this ecosystem (ancient 
wamp), unique in the west of Remania. Bearing in mind that over 25 % of 
Romania's aquatic avifauna nest here, the autor briefly describes a series negative 
modifications which have occured in recent decades following human activit 
(canalisation, use of chimicals, oii exploitation, abusive tree-cutting, etc.), corelating 
the habitat changes with the reduction in bird species, especially aquatic species. 
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